Тема Уравнения с одной переменной.
Цель урока: ознакомление с  основными методами решения целых уравнений; и формирование умений решения задач на данную тему.
Задачи урока:
- уметь исследовать и решать целые  уравнения, степень которых выше двух, вводя новую переменную и методом разложения на множители; 
- воспитывать ответственность и аккуратность;
- выбирать способы решения задач в зависимости от конкретных условий;.
Тип урока: комбинированный урок.

Ход урока
I. Организационный момент.
II. Устная работа.
№ 265. 
III. Проверочная работа.
В а р и а н т  1
1. Какие  из чисел:  –3; –1; 0; 2; 3  – являются  корнями  уравнения 
2х3 + х2 – 13х + 6 = 0?
2. Решите уравнение:
а) [image: ];	б) [image: ].
В а р и а н т  2
1. Какие из чисел: –2; –1; 0; 2; 3  – являются корнями уравнения 3х3 – 
– 5х2 – 11х – 3 = 0?
2. Решите уравнение:
а) [image: ] = 1;		б) [image: ] – 1 = 0.




ІV. Изучение нового материала
Существуют два основных метода решения целых уравнений выше второй степени:
	[image: http://festival.1september.ru/articles/637504/f_clip_image002.jpg]
	[image: http://festival.1september.ru/articles/637504/f_clip_image004.jpg]

	Метод разложения на множители
Пример:
х5 – 9х3 = 0;
х3 (х2 – 9) = 0;
	Метод введения новой переменной
Пример:
9х4 – 10х2 + 1 = 0.
Пусть х2 = а, тогда
9а2 – 10а + 1 = 0;

	х3 = 0;
х = 0.
	или
	х2 – 9 = 0;
х2 = 9;
х = ± 3.
	а1 = 1;
х2 = 1;
х = ± 1.
	и
	а2 = 1/9; 
х2 = 1/9; 
х = ±1/3.

	Ответ: –3; 0; 3.
	О т в е т: ± 1, ±1/3


ІV. Обобщение и закрепление изученного материала.
А) Работа в тетрадях, 2 ученика решают у доски:
1. (а2 – 9)2 – 8(а2 – 9) + 7= 0
2. (х2+2х+3)2 – 2(х2+2х+3) =3
Б) Решение уравнений совместно с учителем:
1)
х4 – 25х2 + 60х – 36 = 0.
х4 – (25х2 – 60х + 36) = 0;
х4 – (5х – 6)2 = 0;
(х2 – 5х + 6) (х2 + 5х – 6) = 0;
	х2 – 5х + 6 = 0; или
х1 = 2, х2 = 3
	х2 + 5х – 6 = 0;
х1 = 1, х2 = –6


Ответ: –6; 1; 2; 3.
2)
(2х2 – х + 1)2 + 6х = 1 + 9х2.
(2х2 – х + 1)2 – (9х2 – 6х + 1) = 0;
(2х2 – х + 1)2 – (3х – 1)2 = 0;
(2х2 – х + 1 – 3х + 1) (2х2 – х + 1 + 3х – 1) = 0;
(2х2 – 4х + 2) (2х2 + 2х) = 0;
	х2 – 2х + 1 = 0; или
(х – 1)2 = 0;
х = 1.
	2х2 + 2х = 0;
2х (х + 1) = 0;
х = 0 или х = –1.


Ответ: –1; 0; 1.
3) (х2 – 4) (х2 + 2х – 3) = 60.
Разложим выражения, стоящие в скобках, на множители.
(х – 2) (х + 2) (х – 1) (х + 3) = 60.
Найдем произведение крайних и средних множителей:
(х2 + х – 6) (х2 + х – 2) = 60.
х2 + х – 6 = а.
а (а + 4) = 60;
а2 + 4а – 60 = 0;
а1 = –10, а2 = 6.
	1) х2 + х – 6 = –10; или
х2 + х + 4 = 0;
D = 1 – 16 = –15.
Корней нет.
	2 )х2 + х – 6 = 6;
х2 + х – 12 = 0;
х1 = –4, х2 = 3.


Ответ: –4; 3.
V. Проверка знаний учащихся.
[image: ]
VІ. Итог урока. Домашнее задание.
Что называется степенью целого уравнения?
– Как решаются целые уравнения первой степени? второй степени?
– Существуют ли формулы для решения целых уравнений третьей и четвертой степени? Почему они редко применяются на практике?
– Какими методами могут быть решены целые уравнения выше второй степени?
– Опишите сущность каждого из методов решения целых уравнений.
 № 272 (б, г, е, з), № 278 (б, г, е), № 276 (б, г).
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